

我們體貼老人，要像對待孩子一樣。——歌德：一個人如果使自己的母親傷心，無論他的地位多么顯赫，無論他多么有名，他都是一個卑劣的人。——亞米契斯

幾年前，我聽了一堂課，老師的一句“人生一切不順，皆因不孝。”讓我頓悟了許多，原來孝敬父母才是人生最大的成功；幸福，永遠是從孝順父母開始的。——天湖小舟

第一層：孝敬父母之身

身，是身體。簡單來說就是讓父母能夠吃得飽，穿得暖，住的舒服。

父母從小把我們拉扯大，供養我們上學讀書，他們就是希望自己的孩子在未來的人生道路上不要像他們一樣辛苦，希望自己的孩子生活富足、幸福快樂。

我們參加工作了，能掙錢了，就要回饋他們。

我有很多朋友都是父母不習慣來城市居住，還住在農村，這些朋友們都是隔三差五地回農村老家，給父母買些吃的，買些衣服，回老家陪父母說說話，吃吃飯。

這些就是對父母最基本的孝敬。

2012年，我帶父親去洗澡，父親坐在浴

中心的床上說，這床真軟和。這句話一下子觸動了我，我把父親送回老家後，我特意看了他們的床，那是一個十分簡陋的四個木腿的床，上面有幾根木板鋪着，他們就這樣堅持使用了四十年，母親說，我就是在這張床上出生的。

返程途中，我就決定要給父母換一張席夢思床，讓他們也和我們一樣睡上好床。後來一想，換了床和屋子不搭配，就乾脆直接把父母住的屋子裝修一下吧。

就這樣，我找人重新粉刷牆壁，把原來的小窗敲掉，換成了大的玻璃窗，換了電視，換了櫃子，鋪了木地板，安置了沙發，最重要的還給二老選了一款特別適合他們的床。

父母的房屋被裝修的像新房一樣，他們很高興。

我想，這些應該就是孝敬父母的第一層境界，孝敬父母之身。保障父母的衣食住行，每年帶父母做一次體檢，教父母一些養生之道，幫父母洗腳剪指甲，都是孝敬父母之身。

第二層：孝敬父母之心

心，是放心，是安心，是欣慰，是欣喜。

我們所做的一切事情，都要讓他們放心，讓他們安心，不能再讓他們為我們操心，要讓他們以為我們為榮，以為我們為傲。

同學M，這些年都快把父母給氣瘋了。結婚後，M賭博，房子被抵押，老婆和孩子現在租房住。去年，要賬的人拿着M打的欠條和抵押手續，把老兩口從他們的房子里攆了出去，老兩口提起這事滿眼淚。你說，這樣的孩子，能讓父母放心嗎，這就是大不孝啊。

朋友Z，家在農村，這些年一個人在城里打拼，是我們圈子里的佼佼者，更是他父母眼中的驕傲。這傢伙，特別孝順，對待朋友忠厚誠懇，正是他身上的優良品質讓很多人願意跟他合作，現在他的項目涉及好幾個領域，一個從零開始的孩子，通過十幾年的努力，他的資產已經接近千萬。

Z在滎陽買房的時候，在同小區給父母買了一樓帶花園的房子。偶爾，他帶我們去他父母那吃飯，幾個小菜，一碗手工面，媽媽的飯菜味道極美。Z的父母總是滿臉幸福地給我們講他們家的故事，當年有多窮，Z有多爭氣，多

孝順，對朋友有多誠實，這樣的孩子，父母怎能不為之驕傲和自豪。

我想，這就應該是孝敬父母的第二層境界，孝敬父母之心。兄長和睦，給父母慶祝生日，常和父母談心，重要節假日陪伴他們，甚至是幫單身父母找一個老伴，都是孝敬父母之心。(待續)



每周給父母打個電話



能有這樣的母親何止富三代

二天上學，去得比平時都要早。孩子上了初中，又一次家長會。她坐在兒子的座位上，等着老師點她兒子的名字，因為每次家長會，她兒子的名字在差生的行列中總是被點到。然而，這次卻出乎她的預料——直到結束，都沒有聽到。

她有些不習慣，臨別去問老師，老師告訴她：“按你兒子現在的成績，考重點高中有點危險。”

她懷着驚喜的心情走出校門，此時她發現兒子在等她。路上她扶着兒子的肩膀，心里有一種說不出的甜蜜，她告訴兒子：“班主任對你非常滿意，他說了，只要你努力，很有希望考上重點高中。”

高中畢業了。第一批大學錄取通知書下達時，學校打電話讓她兒子到學校去一趟。她有一種預感，她兒子被清華錄取了，因為在報考時，她給兒子說過，她相信他能考取這所大學。

她兒子從學校回來，把一封印有清華大學招生辦公室的特快專遞交到她的手里，突然轉身跑到自己的房間裏大哭起來，邊哭邊說：“媽媽，我知道我不是個聰明的孩子，可是，這個世界上只有你能欣賞我……”

這時，她悲喜交加，再也按捺不住十幾年來凝聚在心中的淚水，任它打在手中的信封上……

讚美會讓白痴變成天才，別人會朝你讚美的方向走來，讚美才是真正的通靈狀態。今天你讚美和欣賞自己了嗎？今天你欣賞和讚美你的另一半了嗎？今天你欣賞和讚美你的父母，你的子女，你的合作夥伴，你的員工與下屬了嗎？

讚美會讓白痴變成天才，別人會朝你讚美的方向走來，讚美才是真正的通靈狀態。今天你讚美和欣賞自己了嗎？今天你欣賞和讚美你的另一半了嗎？今天你欣賞和讚美你的父母，你的子女，你的合作夥伴，你的員工與下屬了嗎？

有這樣一位媽媽第一次參加家長會，幼兒園的老師說：“你的兒子有多動症，在板凳上連三分鐘都坐不了，你最好帶他去醫院看一看。”

回家的路上，兒子問她老師都說了些什麼，她鼻子一酸，差點流下淚來。因為全班30位小朋友，惟有他表現最差；惟有對他，老師表現出不屑。

然而她還是告訴她的兒子：“老師表揚你了，說寶寶原來在板凳上坐不了一分鐘，現在能坐三分鐘。其他媽媽都非常羨慕媽媽，因為全班只有寶寶進步了。”那天晚上，她兒子破天荒吃了兩碗米飯，並且沒讓她喂。

兒子上小學了。家長會上，老師說：“這次數學考試，全班50名同學，你兒子排第40名，我們懷疑他智力上有些障礙，您最好能帶他去醫院查一查。”

回去的路上，她流下了淚。然而，當她回到家裡，卻對坐在桌前的兒子說：“老師對你充滿信心。他說了，你並不是個笨孩子，只要能細心些，會超過你的同桌，這次你的同桌排在第21名。”

說這話時，她發現兒子黯淡的眼神一下子充滿了光，沮喪的臉也一下子舒展開來。她甚至發現，兒子溫順的讓她吃驚，好象長大了許多。第

欺負人不算一種本事，當學會戰術性的“被欺負”，絕對是一種天大的本事。

《棋經十三篇》：古之善理者不師，善師者不陳，善陳者不戰，善戰者不敗，善敗者不亡。

善敗者不亡，是一個人戰術的最高境界，它的意思是，在強大力量面對，不要拒絕失敗，你得學會失敗時，不會被打的丟盔棄甲，被人欺負時，不會被打的遍體鱗傷。

諸葛亮在《漢書》中為“善敗者不亡”增加了新的解釋，遇失敗，要拋棄自己的自尊心，利用現有條件反擊或者向敵人的敵人求助。

他舉了楚昭王被吳國打敗逃秦借兵的例子。

實際上，真正把這個戰術用到極致的是諸葛亮一生的敵人——司馬懿。

司馬懿說過：“一心只想着贏的人，就真的能贏到最後嗎？打仗先要學的是善敗，敗而不恥，敗而不傷，才真的能笑到最後。”

司馬懿知道自己在戰術上無法和諸葛亮抗衡，於是選擇消極避戰，每次諸葛亮都能在局部地區小勝，但是諸葛亮七次北伐卻沒有辦法贏得主導戰局的軍事成果，最終病死在五丈原，蜀國也耗盡國力。

這就是善敗的力量。

教育界有一個難題，即“孩子被欺負時，要不要教他打回去？”

打回去吧，會讓孩子變得暴力，說不定孩子還會受更多的傷害。親自去威脅對面吧，有那麼點不體面，還會激化矛盾。

不打回去吧，孩子內心非常委屈，還顯得自己不站在孩子這邊，膽小怕事。

我們不妨教育孩子“善敗”，即我們有什么樣的戰術可以避免自己與力量強大的敵人正面對抗，又可以在這個過程中，減弱對方的實力，減少自己的損傷。

心理學家李松蔚講過他的一個育兒故事。



罷手的現象不一定有，至於“你再這樣我就生氣了”這樣的話，從來都是句廢話。

本來這個世界上，會傷害你的一般都不是文明人，多數是野蠻人。

你得學會防，必要的時候還得學會藏，這沒有什麼可恥的，

所謂“讓對方知道分寸”的技巧，不一定管用。保存實力，相機而動，這是弱者戰勝強者的不二法門。

比起“如何回懟討厭的親戚？”、“如何有修養地表達憤怒？”

也許這樣的技巧讓大家覺得軟弱，讓大家覺得不爽。

你要知道，如果有人欺負我，我當場憤怒或者使用語言技巧回懟，那說明，這個問題在當時的情景下，我可以利用情緒或者現有條件就可以打敗對方。

如果我無法打敗欺負者，特別是我的核心利益被侵犯時，我選擇默不出聲，甚至還滿臉堆笑。

那麼這個欺負我的人，一定會在將來付出慘重代價。

我内心已經判定你不會放過我時，憤怒是沒用的，憤怒情緒的作用是警告對方要有分寸感。如果對方並不打算收手，那它就是無用情緒，不想用它佔據我的大腦。

我的大腦要留住足夠的空間，尋找你的弱點，尋找我的盟友。

被欺負不是一件禮物，但韜光養晦後的反击，就是一件大大的禮物。

勝敗這件事，從來都沒有光榮和耻辱，只有奪走與失去。

二戰時，最英勇的指揮官在最艱難的任務前，都會跟士兵們如此訓話。

“這次任務只有兩種結果：犧牲或者更多的犧牲！”

“所以你們有三條命令：1、活下去；2、堅持活下去；3、活下去、藏起來、然後伺機消滅對方。”

我想，這就是最成熟的人，在面對真正的欺負時，最該有的情商。